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Актуальність. 

У сучасному світі через забруднен-
ня навколишнього природного середо-
вища, неправильне поводження з при-
родними ресурсами та інші чинники, 
суспільство постало перед загрозою 
знищення деяких видів природних 
ресурсів. Україна не є виключенням. 
Оцінюючи ризики та реагуючи на за-
стереження науковців, у законодавстві 
України поряд з використанням та ви-
лученням природних ресурсів почала 
звертатися увага й на їх відтворення. 
Однією з таких галузей є рибне гос-

подарство, про значимість якого у від-
творенні наголошував В.М. Єрмолен-
ко (Єрмоленко, 2010: 358).

Відповідно до чинного законодав-
ства України рибне господарство – це 
галузь економіки, завданнями якої є 
вивчення, охорона, відтворення, виро-
щування, використання водних біоре-
сурсів, їх вилучення (добування, вилов, 
збирання), реалізація та переробка з 
метою одержання харчової, технічної, 
кормової, медичної та іншої продукції, а 
також забезпечення безпеки мореплав-
ства суден флоту рибної промисловості 
(«Про рибне господарство…», 2011).
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Розвиваючи напрям відтворення 
водних біоресурсів законодавець за-
кріпив у законодавстві України де-
кілька шляхів відтворення та, крім 
того, діяльність у режимі рибогоспо-
дарської експлуатації водного об’єк-
та (далі – Режим), яка сприяє відтво-
ренню. Діяльність у такому Режимі 
здійснюють спеціальні товарні рибні 
господарства (далі – СТРГ).

Відповідно до Інструкції про по-
рядок здійснення штучного розведен-
ня, вирощування риби, інших водних 
живих ресурсів та їх використання в 
спеціальних товарних рибних госпо-
дарствах («Інструкція про порядок 
здійснення штучного розведення…», 
2008) (далі – Інструкція) СТРГ – це 
суб’єкт господарської діяльності, ос-
новною метою якого є підвищення 
рибопродуктивності рибогосподар-
ського водного об’єкта шляхом штуч-
ного відтворення живих ресурсів, а 
також шляхом збереження та раці-
онального використання цінних ту-
водних видів водних живих ресурсів.

Як можна побачити із усього ви-
щенаведеного саме водні біоресурси 
є фундаментом рибного господарства 
та СТРГ. Проте, залишається відкри-
тим питання, що саме мається на ува-
зі під терміном «водні біоресурси».

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. 

Загалом правовому регулюванню риб-
ного господарства приділили увагу у сво-
їх працях О.В. Буткевич, Т.В. Григор’єва, 
В.М. Єрмоленко, Т.О. Коваленко, М.В. 
Краснова, Ю.І. Кудріна, С.І. Марченко, 
Т.С. Новак, Л.О. Святченко, Т.О. Третяк, 
Р.І. Шабанов, Ю.В. Шовкун та інші.

Термін «водні біоресурси» та інші 
синонімічні конструкції, які містяться 
у законодавстві України, вивчалися 

вченими-правниками як окремі пи-
тання у дослідженнях інших тем. Від-
так, можна виділити окремі наукові 
підходи до визначення водних живих 
ресурсів (далі – ВЖР): як об’єкт пра-
вової охорони, використання та від-
творення (Т.В. Григор’єва); як основа 
здійснення рибальства (Ю.І. Кудріна); 
як об’єкт правовідносин у сфері риб-
ництва (Ю.В. Шовкун).

Незважаючи на те, що водні бі-
оресурси частково досліджувалися 
науковцями, вони залишаються не 
дослідженими як юридичний термін. 
Дослідження й удосконалення поня-
тійно-термінологічного апарату при-
родоресурсного законодавства є акту-
альним не лише для розвитку права 
в Україні, але і для удосконалення 
правового регулювання відповідних 
відносин, правозастосування.

Метою статті є з’ясування змі-
сту юридико-лексичної конструкції 
«водні біоресурси».

Результати. 

Відповідно до ст. 5 Закону Укра-
їни «Про охорону навколишнього 
природного середовища» («Про охо-
рону навколишнього природного се-
редовища», 1991) державній охороні 
і використанню на території України 
підлягають природні ресурси, зокре-
ма тваринний світ, як залучені в гос-
подарський обіг, так і невикористову-
вані в економіці в цей період.

Із аналізу ст. 3 Закону України «Про 
тваринний світ» («Про тваринний світ», 
2001) можна дійти висновку, що хребет-
ні (риба та інші) і безхребетні (членис-
тоногі, молюски, голкошкірі та інші) в 
усьому їх видовому і популяційному 
різноманітті та на всіх стадіях розвит-
ку (ембріони, яйця, лялечки тощо), які 
перебувають у стані природної волі, 
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утримуються у напіввільних умовах чи 
в неволі, відносяться до диких тварин, 
які є об’єктами тваринного світу.

Проте у вищезазначеному Зако-
ні відсутній узагальнюючий термін, 
який би об’єднував риб та безхребет-
них в усьому їх видовому і популя-
ційному різноманітті та на всіх ста-
діях розвитку.

У 2003 р. Законом України «Про 
рибу, інші водні живі ресурси та хар-
чову продукцію з них» («Про рибу, 
інші водні живі ресурси …», 2003) у 
понятійно-термінологічний апарат 
природоресурсного законодавства 
було вперше введено термін «водні бі-
оресурси», проте він не користувався 
популярністю до другої спроби закрі-
пити його у законодавстві України.

До моменту введення терміну 
«водні біоресурси» у норматив-
но-правових актах України актив-
но використовувалися такі терміни 
як ВЖР, «ВЖР загальнодержавного 
значення», «рибні ресурси», «живі 
об’єкти рибного господарства», «ту-
водні види водних живих ресурсів».

Т.В. Григор'єва у своїй моногра-
фії зазначала, що в чинних норматив-
но-правових актах, які регулюють су-
спільні відносини по використанню, 
відтворенню й охороні тваринного світу 
та його складової – ВЖР, не існує єди-
ного поняття ВЖР (Григор’єва, 2011: 
11). З огляду на це вона запропонувала 
ввести у законодавство України єдине 
юридичне поняття ВЖР, під яким слід 
розуміти сукупність водних живих ор-
ганізмів (риб, водних тварин та інших 
водних організмів), які постійно або на 
окремих стадіях свого розвитку перебу-
вають у воді, знаходяться при цьому в 
стані природної волі, напіввільних умо-
вах чи неволі, можуть бути об’єктами 
використання в межах державної юрис-
дикції (Григор’єва, 2011: 19).

Для формування власного виснов-
ку проаналізуємо закріплені законо-
давством України терміни та їх дефі-
ніції у хронологічному порядку.

У 1992 р. законодавець визначає 
коло об’єктів правовідносин у сфері 
рибного господарства, проте не надає 
їм узагальнюючої «назви». Знайти 
цьому підтвердження ми можемо, на-
приклад, у постанові Кабінету Міні-
стрів України «Про посилення охоро-
ни запасів цінних видів риб, морських 
ссавців, водних безхребетних і водних 
рослин» («Про посилення охорони за-
пасів цінних видів риб…», 1992).

Наступного року в законодавство 
незалежної України вводиться термін 
«рибні ресурси» («Інструкція про по-
рядок видачі дозволів…», 1993). До 
них відносять риб, морських ссавців, 
водних безхребетних і водні росли-
ни. Отже, загалом було віднесено усі 
об’єкти у сфері рибного господар-
ства, що охоронялися державою від-
повідно до вище згаданої постанови 
Кабінету Міністрів України.

Трохи згодом, у 1995 р., законода-
вець окрім терміну «рибні ресурси» 
вводить термін «живі об'єкти рибного 
господарства» – це рибні запаси та інші 
об'єкти водного промислу (круглороті, 
морські ссавці, водні безхребетні, на-
земні безхребетні у водній стадії роз-
витку, водорості, вищі водні рослини), 
які використовуються в процесі веден-
ня рибного господарства і здійснення 
рибальства («Інструкція про порядок 
установлення та розподілу лімітів…», 
1995). Тобто, було здійснено спробу 
деталізації об’єктів, на яких поширює 
свою дію рибне господарство, проте та-
ким чином було розширено їх перелік.

Вже наступного року у природоре-
сурсному законодавстві, а саме в Тим-
часовому порядку ведення рибного 
господарства і здійснення рибальства 
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(«Тимчасовий порядок ведення…», 
1996), починає використовуватися ще 
один синонімічний термін ВЖР, який 
визначається як сукупність водних орга-
нізмів, життя яких неможливе без пере-
бування (знаходження) у воді. До ВЖР 
відносять: прісноводних, морських, ана-
дромних риб на всіх стадіях розвитку; 
круглоротих; морських ссавців; водних 
безхребетних, у тому числі молюсків го-
ловоногих, черевоногих, двостулкових; 
ракоподібних, черв'яків, голкошкірих, 
губки, кишковопорожнинних, наземних 
безхребетних у водній стадії розвитку, 
інших водних тварин; водорості, вищі 
водні рослини. Отже, у цьому визначен-
ні ми спостерігаємо також деталізацію 
шляхом розширення переліку об’єктів.

Аналогічну дефініцію терміну ВЖР 
згодом закріпили у Порядку здійснення 
любительського і спортивного рибаль-
ства («Порядок здійснення любитель-
ського і спортивного рибальства», 1998), 
Правилах любительського і спортивного 
рибальства («Правилах любительського і 
спортивного рибальства», 1999), Інструк-
ції («Інструкція про порядок здійснення 
штучного розведення…», 2008) тощо.

Цікавим є те, що поряд із терміном 
ВЖР у Тимчасовому порядку ведення 
рибного господарства і здійснення ри-
бальства («Тимчасовий порядок веден-
ня…», 1996) вводиться також термін 
«ВЖР загальнодержавного значення», 
який визначається як усі ВЖР, які пе-
ребувають у стані природної волі за ме-
жами штучно створених рибницьких 
водойм чи споруд, а також ізольованих 
рибогосподарських водойм, що вико-
ристовуються для одержання продук-
ції товарного рибництва. Порівнявши 
дві дефініції, закріплені в одному нор-
мативно-правовому акті, можна дійти 
висновку, що всі перераховані у дефі-
ніції ВЖР об’єкти є ВЖР загальнодер-
жавного значення, якщо перебувають у 

стані природної волі. Отже, можна дій-
ти висновку, що поняття ВЖР та «ВЖР 
загальнодержавного значення» спів-
відносяться як загальне та особливе.

У 1998 р. в Інструкції про порядок 
здійснення штучного розведення, виро-
щування водних живих ресурсів та їх 
використання («Інструкція про порядок 
здійснення штучного розведення…», 
1998) надається визначення терміну «ту-
водні види ВЖР» – види ВЖР – пред-
ставники місцевої фауни, які перебували 
(перебувають) у рибогосподарському 
водному об'єкті до початку їх спеціально-
го використання, зокрема – штучного роз-
ведення, вирощування та використання. 
З аналізу всіх вищезазначених дефініцій, 
доходимо до висновку, що термін «ту-
водні види ВЖР» є вужчим у порівняні з 
«ВЖР», «рибні ресурси» тощо.

У свою чергу, як зазначалося раніше, 
у 2003 р. Закон України «Про рибу, інші 
водні живі ресурси та харчову продук-
цію з них» («Про рибу, інші водні живі 
ресурси…», 2003) у ст. 1 закріпив визна-
чення терміну «риба та інші водні живі 
ресурси (водні біоресурси)» як сукуп-
ності водних організмів (гідробіонтів), 
життя яких неможливе без перебування 
(знаходження) у воді. До водних біоре-
сурсів цей Закон відніс: прісноводних, 
морських, анадромних та катадромних 
риб на всіх стадіях розвитку, круглоро-
тих, водних безхребетних, у тому числі 
молюсків, ракоподібних, черви, гол-
кошкірих, губки, у тому числі молюсків, 
кишковопорожниних, наземних безхре-
бетних у водній стадії розвитку, голово-
ногих, водорості та інші водні рослини.

Проте, не дивлячись на введення у 
лютому 2003 р. в понятійно-терміноло-
гічний апарат законодавства вищезазна-
ченого терміну, законодавець продов-
жує активно використовувати термін 
ВЖР. Наприклад, при визначені лімітів 
використання водних живих ресурсів 
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загальнодержавного значення у 2004 
р. («Про затвердження лімітів викори-
стання…», 2003) та визначені основних 
завдань та повноважень Державного 
комітету рибного господарства України 
у Положенні про Державний комітет 
рибного господарства України («Поло-
ження про Державний комітет рибного 
господарства України», 2007).

Іншим яскравим прикладом вище-
наведеної обставини є використання 
Інструкцією (2008 р.) словосполу-
чення ВЖР у дефініції терміну СТРГ.

У 2011 р. законодавець робить дру-
гу спробу ввести у понятійно-термі-
нологічний апарат природоресурсного 
законодавства України термін «водні 
біоресурси». Відповідно до ст. 1 Закону 
України «Про рибне господарство, про-
мислове рибальство та охорону водних 
біоресурсів» («Про рибне господарство, 
промислове рибальство та охорону вод-
них біоресурсів», 2011) водні біоресур-
си (водні біологічні ресурси) визнача-
ються як сукупність водних організмів 
(гідробіонтів), життя яких неможливе 
без перебування (знаходження) у воді. 
До водних біоресурсів належать прісно-
водні, морські, анадромні та катадромні 
риби на всіх стадіях розвитку, круглоро-
ті, водні безхребетні, у тому числі мо-
люски, ракоподібні, черви, голкошкірі, 
губки, кишковопорожнинні, наземні 
безхребетні у водній стадії розвитку, во-
дорості та інші водні рослини.

Отже, порівнявши дефініції за-
кріплені Законом України «Про рибу, 
інші водні живі ресурси та харчову 
продукцію з них» та Законом України 
«Про рибне господарство, промислове 
рибальство та охорону водних біоре-
сурсів», можна дійти висновку, що за 8 
років у підході до визначення терміну 
«водні біоресурси» змінилося лише ви-
ключення з переліку головоногих (ка-
ракатиці, восьминоги, кальмари тощо).

Також, законодавець під час ух-
валення Закону України «Про рибне 
господарство, промислове рибаль-
ство та охорону водних біоресурсів» 
пішов трохи далі в упорядкуванні 
терміну «водні біоресурси» та у ст. 12 
закріпив, що до них належать:
— водні біоресурси, які перебувають 

в умовах природної волі внутріш-
ніх морських вод, територіального 
моря, континентального шельфу, ви-
ключної (морської) економічної зони, 
транскордонних вод та внутрішніх 
рибогосподарських водних об'єктів 
(їх частин), розташованих на терито-
рії більш як однієї області та у водах 
за межами юрисдикції України;

— водні біоресурси, які перебувають 
у водних об'єктах у межах терито-
рій природно-заповідного фонду 
загальнодержавного значення, а 
також види, занесені до Червоної 
книги України.
Після прийняття у 2011 р. цього 

Закону, Концепція Державної цільової 
економічної програми розвитку риб-
ного господарства на 2012–2016 рр. 
(«Концепція Державної цільової еко-
номічної програми розвитку…», 2011) 
ще оперує словосполученням «риба та 
інші ВЖР», а Угода про асоціацію між 
Україною, з однієї сторони, та Євро-
пейським Союзом, Європейським спів-
товариством з атомної енергії і їхніми 
державами-членами, з іншої сторони, 
ратифікована Україною 16 вересня 
2014 р. – «рибні запаси» («Про ратифі-
кацію Угоди про асоціацію…», 2014).

Надалі випадків вживання інших 
термінів, окрім «водні біоресурси», 
у нормативно-правових актах, які ви-
значають основні засади діяльності 
та державного регулювання в галузі 
рибного господарства, не виявлено.

Враховуючи досить значну кількість 
синонімічних термінів, у юридичній до-
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відниковій літературі пропонується на-
укова класифікація водних біоресурсів:
— як загальне родове поняття: усі 

риби, що населяють водойми 
України й континентального шель-
фу; водні тварини; водні рослини в 
тих же водоймах;

— залежно від біологічних власти-
востей (форми тіла, розмірів, 
структури тканини, біохімічного 
складу): риби; круглороті (міно-
ги та міксини); водні безхребетні; 
морські ссавці; вищі водні росли-
ни та інші водорості;

— залежно від середовищних ознак, 
які вказують на стан існування 
стосовно навколишнього природ-
ного середовища: морські; морські 
прибережні; озерні; річні та інші;

— за цілями використання: промис-
лові; любительські; спортивні 
(Велика Українська Юридична 
Енциклопедія, 2016: 120–121).
Враховуючи, що формування законо-

давства незалежної України, що визначає 
основні засади діяльності та державного 
регулювання в галузі рибного господар-
ства, відбувалось понад чверть сторіччя, 
можна зробити лише припущення, що 
така кількість синонімічних термінів ві-
дображає поширену на той час у суспіль-
стві термінологію. Проте така ситуація 
для юридичної термінології у будь-якому 
випадку є неприпустимою.

Прийняття спеціального Закону Укра-
їни «Про рибне господарство, промислове 
рибальство та охорону водних біоресур-
сів» мало стати підставою для приведен-
ня у відповідність усіх нормативно-право-
вих актів, які набули чинності до 08 липня 
2011 р., у тому числі й Інструкції.

Відповідно до дефініції терміну 
«Режим» закріпленої в Інструкції у 
цьому документі встановлюється су-
купності вимог, умов та заходів щодо 
обсягів робіт з відтворення ВЖР.

Окрім цього, відповідно до додат-
ку 2 Інструкції, пунктом 10 Режиму 
визначаються обсяги вселення ВЖР.

При порівнянні дефініцій закрі-
плених у Законі України «Про рибне 
господарство, промислове рибаль-
ство та охорону водних біоресурсів» 
та Інструкції виявлено, що:
— під сферу дії рибного господар-

ства, відповідно до вказаного За-
кону, не підпадають морські ссав-
ці. Проте на них поширює свою 
дію Інструкція та вона надає мож-
ливість їх вселяти, вилучати.

— Інструкція не надає можливості 
вселяти та вилучати катадромних 
риб (види риб, які відтворюються 
у морі та здійснюють нагул у пріс-
них водах), проте вищезазначений 
Закон свою дію на них поширює.
Отже, залишається незрозумілим 

як будуть діяти уповноважені дер-
жавні органи, наприклад, у разі по-
дання користувачем на погодження 
Режиму в якому буде передбачено 
вселення морських ссавців.

Висновки і перспективи. 

З вищезазначеного можна зробити 
такі висновки:
— водні біоресурси відносяться до при-

родних ресурсів, тваринного світу;
— із аналізу всіх наведених у статті де-

фініцій можна дійти висновку, що 
головною ознакою водних біоресур-
сів є те, що їх життя неможливе без 
перебування (знаходження) у воді;

— із самого досягнення Україною не-
залежності законодавець регулярно 
приділяв увагу терміну «водні біо-
ресурси» та його синонімам. Проте, 
надмірна «увага» призвела до існу-
вання декількох синонімічних термі-
нів одночасно. На цей час є чинними 
терміни «водні біоресурси» («Про 
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рибне господарство, промислове 
рибальство…», 2011, «Про рибу, 
інші водні живі ресурси…», 2003) 
та «ВЖР» («Інструкція про поря-
док здійснення штучного розведен-
ня…», 2008, «Порядок здійснення 
…», 1998, «Правила любительсько-
го і спортивного рибальства», 1999), 
які мають між собою відмінності;

— наявність у законодавстві України 
синонімічних термінів з різними де-
фініціями є неприпустимим не лише 
з точки зору теорії, але й з точки зору 
правозастосування. Їх існування у 
одному й тому ж виді правовідносин 
призводить до плутанини на етапі 
правозастосування. Отже, існує не-
обхідність упорядкування понятій-
но-термінологічного апарату приро-
доресурсного законодавства;

— враховуючи значні відмінності між 
біологічними властивостями риб та 
морських ссавців, а також діяльність 
на території України,окрім централь-
ного органу виконавчої влади, що 
реалізує державну політику у сфері 
рибного господарства, ще й централь-
ного органу виконавчої влади, що 
забезпечує формування і реалізацію 
державної політики у сфері охорони 
навколишнього природного середови-
ща та екологічної безпеки, вважаємо 
доцільним їх виключення з перелі-
ку об’єктів, на яких поширює свою 
дію рибне господарство. Отже, варто 
було б чинне законодавство України 
привести у відповідність до дефініції 
терміну «водні біоресурси» закріпле-
ної Законом України «Про рибне гос-
подарство, промислове рибальство та 
охорону водних біоресурсів».
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Summary. The article clarifies one of the most important legal question in modern natural resources 

field, namely, the issue if terminological evolution of the concepts inherent to the outlined legal branch. 
The author investigates the development of terms that defined and still continue to shape the founda-
tion of fish farms, special commercial fish farming. It is revealed that the legislator elaborated such terms 
as «aquatic living resources», «aquatic living resources of national significance», «fishery resources», 
«living fishery objects», «non-migratory species of aquatic living resources», «aquatic bioresources» 
with an aim to establish aforesaid foundation. Through the analytical method, via the comparing of 
the terms in their chronological order, it was concluded the following. Conducted analysis has shown 
there is non-systemic terminological use in the Ukrainian natural resource legislation. As a conclusion, 
application of the formal legal method allowed the author to highlight the main immanent parameter 
of aquatic bioresources.

Keywords: fish farms, aquatic bioresources, aquatic living resources, fishery resources, special com-
mercial fish farming, exploitation regime of fishery water body


